

老牌价值下滑 新品牌未成大树

“中国品牌之都”还名副其实吗？

近日，著名商业杂志福布斯公布了2016年度全球最具价值品牌排行榜。在这份榜单中，中国企业没有一家上榜。这也引起了国人对品牌的极大关注。在让国人吃惊的同时，品牌再度成为一个热门话题。

那么宁波的情况如何？宁波还是“中国品牌之都”吗？

记者 殷浩

一些品牌淡出视线

在本世纪初，宁波企业的品牌热情高涨，一批实力型企业不断推陈出新，打造自己的品牌体系。这当中不得不提到杉杉集团。

杉杉曾经在国内最早提出多品牌、国际化的战略主张，引进合作一批国际品牌，有成功的案例，也有运作并不够理想的品牌。意丹奴就是其中之一。1996年成立的意丹奴公司原总部设在深圳，2000年被杉杉集团收购。随后意丹奴进行了迅速的扩张，但现在已经基本消

品牌是市场的伴生品，也是沟通企业和消费者的载体和渠道。品牌，代表着信任和市场引导力。在中国经济打造“升级版”的过程中，在中国经济走向品质的时代，品牌的价值越来越重要。

从今天起，
本报推出“品牌
赢”栏目，探讨品
牌话题，聚焦品
牌大格局，挖掘
身边的品牌事件
和品牌故事。

同样遭遇的还有波导。创立于1992年的波导曾经是“手机中的战斗机”而深入人心。但在经历了洋品牌和山寨机的两面夹击后，波导的市场占有率一落千丈。

一些品牌评价榜单也展现了宁波老一代品牌的处境。以 2004 年“世界品牌实验室”开始推出的“中国 500 最具价值品牌”榜为例，2004 年该榜单推出时，宁波入围品牌数达到 13 个。此后，该榜单上宁波入围品牌不断减

少，到2010年降为9个品牌入围。此后，宁波品牌入围数一直维持在该水平。

而从另外一个品牌评价榜单最具价值中国品牌100强榜单来看，宁波入围品牌的价值也在不断下滑。2013年雅戈尔入围该榜单时排名45位，品牌价值是44600万美元，2014年下滑到74位，2015年再次滑落到89位，品牌价值23300万美元。

值得注意的是，从2004年到现在，正是中国经济加速创新发展，互联网时代加速到来的时期。

创新领域基本无宁波品牌

在老品牌创新乏力的同时，新经济领域宁波品牌更是无法跟上节奏。

最近15年来，国内涌现了诸多的新兴品牌，在电子商务领域涌现阿里巴巴、京东、唯品会等众多企

业和品牌，智能硬件领域涌现了华为、中兴、小米等品牌，移动互联网领域出现了滴滴打车、携程、途牛等品牌，但宁波企业在这些领域基本没有建树。

与我市8000多亿元的年GDP并不匹配，也与商标品牌发展领先城市存在不少差距。我市企业的品牌意识和能力都有待提高。”宁波市市场监管局相关负责人认为。

■ 相关链接

你还有印象吗？这些宁波品牌曾引领潮流

波导手机：公司创立于1992年10月，主要产品有移动电话、掌上电脑、系统设备等。波导手机曾经是中国最早的一代手机，但近年来淡出主流市

仙甸服饰：公司创立于1998年，仙甸女装主要定位在20-35岁年龄，曾进入宁波各大商场销售。后来退出品牌经营。

洛兹男装：洛兹是宁波最早的服装品牌之一，并荣获中国名牌称号。目前洛兹进入家居建材行业，开办家居市场。洛兹品牌服装逐渐淡出市场。

器行业第一个“中国驰名商标”，1996-99年销量连续三年全国第一。2011年3月玉立股权被宁波万茂电器收购，品牌继续运营。